

# 纪检监察工作学习交流专刊

2024年第3期（总第111期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年3月25日

## 工作动态

### 学院纪委召开三届七次全体会议

2024年3月13日，中共河北体育学院纪律检查委员会召开三届七次全体会议，学院纪委委员、纪委（监察）办公室全体干部参加会议。

院党委常委、纪委书记、省监委驻院监察专员樊秀峰作《履行监督首责 建设过硬队伍 不断推动学院纪检监察工作高质量发展》专题报告，从五个方面全面回顾了2023年履行全面从严治党监督责任工作情况，并对院纪委2024年重点工作作了安排部署。

## 议论风生

### 放低身段

在西安秦始皇兵马俑博物馆里，有一尊跪射俑，被称为“镇馆之宝”。历经千年，这尊跪射俑依然完好、栩栩如生。何故？专家解读，重要原因是跪射俑的姿势低，其右膝、右足、左足三个支点，构成稳定性极强的三角形支撑上体。

姿势，作为一种肢体语言，也是一种态度表征。放低身段不是低三下四的卑躬屈膝，也不是点头哈腰的虚伪做作，而是无论身处何种境况都能游刃有余的智慧，是如同越是饱满的稻穗越能低下头的豁达，是用力向下扎根、向上生长的力量。放低姿态、谦虚谨慎，人生路才能行稳致远。

放低身段是成事之道。从古而今，放低身段，谦恭待下者，为的是登高望远，海纳百川，成其广大。刘备三顾茅庐、蔣相如大义为重的佳话中就蕴含着深刻道理，至今让我们受益匪浅。黄克诚将军一次到湘西视察部队，正赶上午饭，他就蹲在地上，与战士们边吃边拉家常。“蹲下来”，与群众打成一片，工作就有了切入点，办法就在其中。

放低身段是品德修养。《彭总在中南海》一书中曾讲述这样一件事：一天，彭德怀看到巴金在一篇文章中描写他“像长者对子弟讲话”，坐立不安，于是给巴金写信道：“我是一个渺小的人，把我写得太大了一些，使我有些害怕。”把自己看小，把人民看大，体现了淳朴谦虚的为民情怀。事实证明，谁把人民看得大、把自己看得小，谁在人民心中的分量就“重如泰山”。

当年，罗荣桓曾告诫一些自认为高高在上、搞特殊化的领导干部：“不要以为你很高，这种高是因为你骑的马高。下了马，该多高还多高。”这段话是提醒，更是警钟。党员干部无论处于怎样的环境、无论取得何种的成绩，都应常怀“俯首甘为孺子牛”的心态，这样才能成就更有价值的人生。

## 黑板报

### 以正风肃纪新成效推动营造良好环境

认真贯彻落实全国两会精神，努力实现全年经济社会发展目标任务，必须坚定信心、振奋精神、开拓奋进，一步一个脚印把宏伟蓝图变为美好现实。纪检监察机关是进行党的自我革命、推动社会革命的重要力量，在推进中国式现代化进程中肩负重要使命、发挥重要作用，要持之以恒正风肃纪，推动营造既有秩序又有活力的良好环境。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深入推进全面从严治党，坚持以严的基调推进作风建设、纪律建设。新征程上，推动中国式现代化不断向前发展，离不开优良作风和严明纪律作保障。党的二十大报告强调坚持以严的基调强化正风肃纪。二十届中央纪委三次全会在部署今年工作时提出“八个突出、八个深化”，其中就包括“突出常态长效深化落实中央八项规定精神”“突出严的基调深化党的纪律建设”。

以纠“四风”树新风营造良好环境。严肃整治享乐主义、奢靡之风，对违规吃喝开展专项整治，有效防治隐形变异现象。要把握“四风”与腐败风腐同源、风腐一体特征，健全风腐同查同治工作机制。要重点纠治形式主义、官僚主义问题，紧盯影响党中央决策部署落实落地现象，紧盯影响高质量发展的不作为乱作为现象，紧盯加重基层负担现象，紧盯权力观扭曲、政绩观错位现象，深挖根源、找准症结，精准纠治、增强实效。要坚持纠“四风”、树新风并举，在严厉惩治不正之风的同时，加强新时代廉洁文化建设，弘扬党的光荣传统和优良作风。

以全面加强纪律建设促进干部担当作为。要以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机加强纪律教育，着力解决对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，促进党员干部增强纪律意识，把遵规守纪刻印在心。坚持严的基调与实的要求相统一，以准确规范运用“四种形态”为导向严格纪律执行，做到执纪必严、违纪必究，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起，切实维护纪律刚性和严肃性。既要把严的基调长期坚持下去，又要认真落实“三个区分开来”，严肃查处诬告陷害行为，促进党员干部廉而有为、勤勉敬业，促进全党既有秩序又有活力。

坚持党性党风党纪一起抓。要始终坚持党性党风党纪一起抓，坚持纠树并举、破立并进，促进党员干部在正风肃纪中增强党性，通过增强党性提高正风肃纪的自觉性坚定性。要从思想上固本培元，全面加强党的思想建设，引导广大党员干部自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，树立正确的权力观、政绩观、事业观。要以系统观念推进全周期管理，把思想建设、作风建设、纪律建设等贯通协同起来，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，同时发力、同向发力、综合发力，推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰，不断取得正风肃纪新成效。

## 廉洁文化建设

### 尽小者大 慎微者著

“尽小者大，慎微者著”出自《资治通鉴·汉纪九》。公元前140年，汉武帝下诏，令大臣举荐贤良方正直言极谏的人才，策问古今治道。董仲舒在答对时说：“故尽小者大，慎微者著；积善在身，犹长日加益而人不知也；积恶在身，犹火销膏而人不见也。”意为能做好小事的人，才能成就大业；能注意小节的人，才能德行显耀。

重小处、重细行、重微末，是中华文化中修身养性、为人处世的重要内容。《中庸》中有“致广大而尽精微”，提醒人们无论为学还是修身，都应深入微观、精细详尽；《道德经》中有“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下”，教导人们欲成大事，先从打基础开始。儒家修齐治平的理想，也暗含了大事从小处开始的道理。修身，是从自己身心这一基础点开始修行，在“一念入微处”下功夫，再扩展至治理家庭，直至服务社会、治理国家。

道路是从脚下一步步迈进的，成就是从小事开始积累的，同样，问题是从细枝末节开始扩散的，堤坝是从蚁穴小洞开始溃败的，人格的腐坏堕落亦是从细小的松懈开始的。于细微处见精神，于细微处也见品德。中国共产党为什么能？答案就写在党史中一个个细节里。一路走来，一代代共产党人将纪律规矩刻印在心，从小事小节守起严起，把作风与精神书写在一件件打满补丁的衣服中，一张张模糊的收据中，从革命战争年代到新时代，一脉相承、一以贯之。

小事小节中有党性、有原则、有人格。党员干部要把握小与大的辩证法，既牢记“不矜细行，终累大德”，从小事小节上加强修养，始终不放松、不越轨、不逾矩；也牢记“天下大事，必作于细”，脚踏实地、真抓实干，多积尺寸之功，扎扎实实把工作做好。

## 从严治党金句

“尽小者大，慎微者著。”我们必须保持定力、寸步不让，守住重要节点，紧盯薄弱环节，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。对不知敬畏、挑战纪律的要严肃处理、以儆效尤。

责任编辑：袁芝

签发：杨威